

## 《穿越圣经》

### 罗马书（32） 保罗对罗马教会众圣徒的问安，以及对神作为的颂赞 （罗 16:3-27）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

在上一次节目，我们查考与分享了罗马书 15:22-16:2 的内容，让我们先来重温一下。

罗马书 15:22-16:2 讲述使徒保罗向罗马信徒表达，自己即将要访问罗马的计划与决心。

“但如今，在这里再没有可传的地方，” 这节经文表明保罗在哥林多城已经完成了他的工作。罗马书很可能就是在哥林多写成的。保罗在亚该亚省的三个月行程中，大部分时间都留在哥林多城里。他相信自己已经完成了神要他做的事情，因此盼望去新的地方传福音，比如罗马以西的西班牙。根据使徒行传 28 章的记载，保罗最后到达罗马的时候，竟然是一个阶下囚。但是教会的传统都说保罗曾经一度获释，他可能是趁这个机会去西班牙传福音的。这次旅程并没有记载在使徒行传中。

在罗马书 15:27，保罗说：“这固然是他们乐意的，其实也算是所欠的债；因外邦人既然在他们属灵的好处上有分，就当把养身之物供给他们。” 这里提到的“属灵的好处”，是指马其顿和亚该亚两地的这些外邦人，已经接受了从耶路撒冷来的福音。他们当然也希望对耶路撒冷信徒提供一些经济上的帮助。

保罗计划去西班牙，因为那里是当时文明世界的最西端。同时，在西班牙也有很多伟大的思想家和具有影响力的领袖，如卢肯、马休尔、哈德良等，他们都是罗马人所熟悉的。可能保罗想借着这种氛围，使基督的福音信息更快速地传开。

我们常常把祈祷视为得着安慰、回应和向神祈求的机会，但是保罗在这里要求信徒借着祈祷跟他一起竭力挣扎。祈祷是信徒的一件重要兵器，当我们为别人代祷的时候，也是在靠主抵挡撒但。你的祈祷有没有反映出这方面的迫切呢？

非比是一个女执事和助手。她大概非常富有，以至可以在金钱上支持保罗的事工。她在教会也广受尊敬，也许罗马书这封信就是由她从哥林多带回罗马的。通过这一事例，我们可以见到妇女在早期教会的地位是十分重要的。坚革哩在哥林多城的东面，离城约十公里。

接下来，我们继续研读与查考罗马书 16 章剩下的内容。

保罗列出一份很长的名单，问候在罗马的基督徒。

罗马书 16:3-4 记载：“问百基拉和亚居拉安。他们在基督耶稣里与我同工，也为我的命将自己的颈项置之度外。不但我感谢他们，就是外邦的众教会也感谢他们。”

这时已经有外邦人的教会了，我相信在罗马的教会会有很多外邦人，由许多种族的人组成，这肯定是种族的大融合。亚居拉和百基拉是一对犹太人夫妇。保罗怎么遇见他们的？他们在哪方面是他的帮手？根据使徒行传 18:1-3 的记载，在罗马有一系列的反犹太主义运动，因此亚

居拉和百基拉被迫离开。他们到了哥林多，保罗在那里开了一个店，哥林多是一个很好的商业中心，保罗也在那里做生意。因为他们是同行，都是织帐棚的，这使得他们聚在一起，保罗带领他们信主，后来他们与保罗一起去了以弗所。使徒行传 18:26 记载他们对亚波罗很有帮助：“他在会堂里放胆讲道；百基拉、亚居拉听见，就接他来，将神的道给他讲解更加详细。”请注意，开始时是“亚居拉和百基拉”，这里是“百基拉和亚居拉”，名字为什么换了先后次序呢？我认为在属灵的事上，妻子百基拉是占优势的，成为属灵领导，尽管他们夫妻二人在主里都很优秀。

罗马书 16:5 记载：“又问在他们家中的教会安。问我所亲爱的以拜尼士安；他在亚细亚是归基督初结的果子。”

早期的教会一般在信徒的家里聚会；事实上，过去当百基拉和亚居拉在哥林多生活时，也在他们家里建立教会。这在使徒行传 12:12、哥林多前书 16:19、歌罗西书 4:15 以及腓利门书 2 节均有相关记载。有位学者说：“没有确凿的证据表明，一直到第三世纪才有教会专用的建筑物。”我相信，时至今日，在家庭开始的教会依然还是会回到家庭里聚会。许多我们称之为教堂的高大建筑，上面有巨大的尖塔，其实不过是一堆砖、石头和灰泥而已，那不是活的教会，缺乏真实、有生命的信徒的身体。教会从来不是指建筑物。神的教会从来没有计划被人当作一座建筑物来评头品足。以拜尼士是希腊人名，意思是“值得称赞”。显然他是保罗在罗马的亚该亚省带他信主的。

罗马书 16:6 记载：“又问马利亚安；她为你们多受劳苦。”

在本章中，妇女的名字很显著，这有力地说明妇女在当时早期教会中所发挥的广泛作用。马利亚像个勤勉勇毅的战士般服事圣徒。

罗马书 16:7 记载：“又问我亲属与我一同坐监的安多尼古和犹尼亚安；他们在使徒中是有名望的，也是比我先在基督里。”

安多尼古是希腊奴隶的名字。犹尼亚是罗马名字，可以是男性，也可以是女性。保罗称他们为“我的亲属”，也就是说他们和保罗一样是属于便雅悯支派，不一定有血缘的关系。保罗说他们是“与我一同坐监的”，保罗显然在罗马帝国的许多监狱中的一个见过他们。这两个人和使徒们很熟，受到使徒们的敬重。保罗没有带他们信主，可以假定在认识保罗之前，他们已经信主了。罗马教会是由保罗在极不寻常的情况下建立的。他是在哥林多的市集遇见亚居拉和百基拉的，后来又在监狱里遇见安多尼古和犹尼亚这两个人。这些信徒后来去了罗马，在那里成立了教会。

罗马书 16:8-9 记载：“又问我在主里面所亲爱的暗伯利安。又问在基督里与我们同工的耳巴奴，并我所亲爱的士大古安。”

暗伯利是个常见的奴隶名字，出现在早期基督徒的墓穴中，在一个有荣誉的地方。暗伯利显然是保罗带领归主的信徒之一，也是保罗所喜爱的人。“耳巴奴”这名字希腊原文是“城市长大”的意思，换句话说，他的名字有“能言善辩的城市人”之意，这也是一个很普遍的奴隶名字，可能他是在城市长大的，他的身分是主里的同工。士大古是罗马皇族里一个常见的男子名字。此人不但深得保罗的喜爱，就连教会里的会众对他也青睐有加。

罗马书 16:10 记载：“又问在基督里经过试验的亚比利安。问亚利多布家里的人安。”

亚比利是被称赞的。他的名字在希腊人和犹太人中都很常见，在犹太人之中尤为普遍。亚比利经历过特别的试炼。教会传统认定他是个主教。亚利多布被一位主教确定为大希律王的孙子；但他也可能是一个随主人姓氏的奴隶，关于后面这一点我们已无从考证。

罗马书 16:11 记载：“又问我亲属希罗天安。问拿其数家在主里的人安。”

希罗天显然是犹太人，保罗说他是他的亲属。这个名字与希律家族有关。他也可能是归顺希律家族的奴隶，因而取了主人家族的名字。拿其数是一个被阿格里皮纳处死的著名自由人的名字，这个名字出现在这里，很可能是以前属于他的一个奴隶，用了他的名字。

罗马书 16:12 记载：“又问为主劳苦的土非拿氏和土富撒氏安。问可亲爱为主多受劳苦的彼息氏安。”

土非拿氏和土富撒氏这两个名字希腊原文意思是“豪华”和“享乐”。我猜想这两姊妹是认识基督的，她们可能很富有，并支持使徒保罗。保罗说她们是“在主里劳苦的”，在罗马教会里她们是真正的同工。“亲爱的彼息氏”是“在主里多受劳苦”的另一位姊妹。彼息氏是自由的妇女，她的身分让她比前面两位姊妹做得更多。

罗马书 16:13 记载：“又问在主蒙拣选的鲁孚和他母亲安；他的母亲就是我的母亲。”

虽然鲁孚这个人似乎在本章并不突出，但我们知道他。鲁孚希腊原文是“红色”的意思，他的名字叫红色。保罗称他是“在主蒙拣选的”，说得真好。或许你可能会很好奇地问：“这一章其他的人不也是在主蒙拣选的吗？”是的，他们全是最好的圣徒，但鲁孚这个人更特别，也许可以翻译成“在主里杰出的”。他是一个了不起、属神的圣徒。鲁孚在教会里是很突出的，我们可以推测这或许与他的父亲有关。当约翰马可写马可福音时，他主要是为罗马人写的。马可提到一个人名叫西门的、背负着基督的十字架。马可福音 15:21 记载：“有一个古利奈人西门，就是亚历山大和鲁孚的父亲，从乡下来，经过那地方，他们就勉强他同去，好背着耶稣的十字架。”罗马兵丁看见主耶稣背不动十字架。他们往人群中一看，对着一个人高马大的家伙，即古利奈人西门大喊，说：“来！你来帮他背！”古利奈人西门就背了基督的十字架，这个行为使他永垂不朽。约翰马可写在写给罗马人的福音书中，提到西门时特别指出他“就是亚历山大和鲁孚的父亲”。在罗马的圣徒都认识鲁孚，因为他在教会很突出。请你进一步注意保罗的问候包括鲁孚的母亲，“又问在主蒙拣选的鲁孚和他母亲安；他的母亲就是我的母亲”。我们对使徒保罗的父母一无所知，但我们知道在耶路撒冷有一个敬虔的妇女、古利奈人西门的妻子，她对待使徒保罗有如保罗的母亲。当使徒保罗信主后第一次去耶路撒冷，当地的基督徒都怕他。他们怀疑这个曾经迫害过教会、有权有势的“伪君子”是不是真正的信徒，他们怀疑他的敬虔是装出来的。可是鲁孚的母亲接待了保罗，对他说：“你来，和鲁孚住同一个房间吧。”保罗回想那段时光，说：“她是鲁孚的母亲，也是我的母亲。”这是对这位热心的基督徒母亲最贴心的称赞！

罗马书 16:14 记载：“又问亚逊其士、弗勒干、黑米、八罗巴、黑马，并与他们在一处的弟兄们安。”

这些对我们只是一个名单而已，但保罗认识他们。他们很可能是由保罗带领信主的。

罗马书 16:15 记载：“又问非罗罗古和犹利亚、尼利亚和他姊妹，同阿林巴并与他们在一处

的众圣徒安。”

这是在罗马教会的另外一群信徒。

罗马书 16:16 记载：“你们亲嘴问安，彼此务要圣洁。基督的众教会都问你们安。”

这是保罗时代的正式问候语，但因为如今时代变了，我觉得“亲嘴问安”的问候方式不大适合在今日的教会中推荐使用。我们要明白保罗在此是对信徒关爱的一种表现，而无须依葫芦画瓢似的生搬硬套字面的仪式。

罗马书 16:17-18 记载：“弟兄们，那些离间你们、叫你们跌倒、背乎所学之道的人，我劝你们要留意躲避他们。因为这样的人不服事我们的主基督，只服事自己的肚腹，用花言巧语诱惑那些老实人的心。”

这是保罗对罗马信徒的警告。我们也要对这个警告引以为戒才好。

罗马书 16:19 记载：“你们的顺服已经传于众人，所以我为你们欢喜；但我愿意你们在善上聪明，在恶上愚拙。”

你看，罗马教会中信徒的信心名扬海外，但是信心体现在顺服上。“在善上聪明”意思是信徒必须接受神话语的教导。“在恶上愚拙”是指不与罪恶同流合污。哥林多前书 14:20 记载保罗对哥林多教会的信徒说：“弟兄们，在心志上不要作小孩子。然而，在恶事上要作婴孩，在心志上总要作大人。”

罗马书 16:20 记载：“赐平安的神快要将撒但践踏在你们脚下。愿我主耶稣基督的恩常和你们同在！”

基督是“赐平安的神”，祂很快就会把撒但打倒。与此同时，我们要常常靠主的力量抵抗魔鬼，保持清醒和警惕。

现在，保罗代那些当他写这封信的时候和他在一起的人问候罗马的众圣徒。

罗马书 16:21 记载：“与我同工的提摩太，和我的亲属路求、耶孙、所西巴德，问你们安。”这些都是保罗的同工。他们也问候在罗马的信徒。

罗马书 16:22 记载：“我这代笔写信的德提，在主里面问你们安。”

你看，保罗有一个抄写员，即秘书，代他执笔写信。但加拉太书是例外。

罗马书 16:23-24 记载：“那接待我，也接待全教会的该犹问你们安。城内管银库的以拉都和兄弟括土问你们安。”

保罗在该犹家住过，该犹也要问候在罗马教会的众圣徒。

罗马书 16:25 记载：“惟有神能照我所传的福音和所讲的耶稣基督，并照永古隐藏不言的奥秘，坚固你们的心。”

“奥秘”是指旧约还没有显明的事，意思是在新约时期，也就是从保罗那个时代开始，神接纳犹太人和外邦人，把他们纳入一个身体，就是教会。

罗马书 16:26 记载：“这奥秘如今显明出来，而且按着永生神的命，借众先知的书指示万国的民，使他们信服真道。”

“真道”指的是神奥秘的真理；“信服真道”，意思是信主的犹太人和外邦人，借着福音一同成为神的儿女，一同成为基督身体的肢体，一同领受神的应许。这福音的信息是神命定要指示万国的子民，使人可以因信顺服真道而得救。

在这里我们看到信心的顺服。亲爱的听众朋友，当你信靠主耶稣基督，你就会顺服祂。在约翰福音 10:27-30，主耶稣说：“我的羊听我的声音，我也认识他们，他们也跟着我。我又赐给他们永生；他们永不灭亡，谁也不能从我手里把他们夺去。我父把羊赐给我，他比万有都大，谁也不能从我父手里把他们夺去。我与父原为一。”可见，顺服是信心的工作和果子。

罗马书 16:27 记载：“愿荣耀，因耶稣基督，归与独一全智的神，直到永远。阿们！”

神是真智慧的独一来源和展现，愿荣耀因耶稣基督我们的中保永远归与神。保罗这封伟大的书信在此结束。主把这封书信赐给我们，我们当怀着感恩之心感谢祂。亲爱的听众朋友，如果没有这封书信，我们在属灵上将会是何等的贫乏。阿们！

我最喜欢的赞美诗是《信靠与顺从》，歌词大意是：

当我们与主同行时，  
在祂的话语光照中，  
祂在我们的路上赐下何等的荣耀！  
当我们顺从祂的美意时，  
祂必与我们同在，  
也必与所有信服祂的人同在！  
在与主甜蜜之爱的关系中，  
我们要么坐在主的脚前，  
要么在光明大道上与主携手同行；  
主说什么，我们就做什么，  
祂送我们去任何地方，我们也必乐意与主同去。  
基督里没有惧怕，只有信靠与顺从。  
得救惟有信靠和顺从主耶稣，此外别无他法。  
要在基督里常常喜乐与平安，惟有信靠和顺服主耶稣。

到此，我们就完成了罗马书所有章节的讲解。从下一次节目开始，我这个圣经导游将继续带领大家穿越旧约圣经历代志上，希望新的游览旅程会让你更加期待，并带给你更多的惊喜与得着。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再做说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！